
Matematika 5 – 29. 1. 2019

1. Je dána matice A
A=

 0 6 1
3 0 −1
−1 −2 0


a) Vypočı́tejte vlastnı́ čı́sla λ1, λ2, λ3 matice A. Ověřte, že pro Vámi vypočtená vlastnı́

čı́sla platı́ vztahy pro stopu a determinant matice, tzn. že platı́:
tr(A) = a11 +a22 +a33 = λ1 +λ2 +λ3 , resp. det(A) = λ1 ·λ2 ·λ3.

b) Pro nejmenšı́ (v absolutnı́ hodnotě) vlastnı́ čı́slo matice A zapište soustavu rovnic pro
výpočet vlastnı́ch vektorů. Soustavu vyřešte a napište odpovı́dajı́cı́ vlastnı́ vektory.

2. a) Určete fundamentálnı́ systém řešenı́ a napište obecné řešenı́ diferenciálnı́ rovnice
ẍ+ 2ẋ = 0. Určete maximálnı́ řešenı́ Cauchyovy úlohy pro tuto rovnici s počátečnı́mi
podmı́nkami x(0) = 4, ẋ(0) =−3.
Ověřte, že vypočtená funkce je řešenı́m zadané Cauchyovy úlohy.

b) Určete fundamentálnı́ systém řešenı́ homogennı́ diferenciálnı́ rovnice ẍ+16x = 0.
Pomocı́ metody odhadu určete partikulárnı́ řešenı́ nehomogennı́ rovnice ẍ+16x= 3cos t.
Napište obecné řešenı́ této nehomogennı́ rovnice.

3. Je dána nelineárnı́ autonomnı́ soustava ẋ = 2x+ y−1, ẏ =−1
x
−2y+2.

a) Určete a načrtněte všechny oblasti ve fázové rovině, jejichž body procházı́ právě jedna
fázová trajektorie soustavy. Odpověd’ zdůvodněte!

b) Uved’te podmı́nku, ze které vypočı́táte body rovnováhy dané soustavy. Tyto body pak
nalezněte.

c) Určete rovnici fázových trajektoriı́. Speciálně určete trajektorii, která procházı́ bodem
M = [1;2].

4. Je dána Dirichletova okrajová úloha pro rovnici 2. řádu v samoadjungovaném tvaru

−y′′+(1+ x2)y =−x y(0) = 0, y(1) = 1

a) Zapište (obecně) podmı́nky postačujı́cı́ pro existenci a jednoznačnost rešenı́
Dirichletovy okrajové úlohy pro ODR 2. řádu v samoadjungovaném tvaru.
Ověřte, zda jsou tyto podmı́nky splněny pro zadanou konkrétnı́ úlohu.

b) Sestavte sı́t’ové rovnice pro danou úlohu a krok h = 0.25.
Soustavu zapište v maticovém tvaru.

c) Ověřte, zda je možné řešit soustavu z bodu b) Jacobiovou iteračnı́ metodou.
Volte X(0) = 0 a spočı́tejte iterace X(1), X(2) touto metodou.


